

中央政法委在京发布2024年第四季度见义勇为勇士榜 救人牺牲的退役军人黄德辉上榜

本报讯(记者 赖志昌)近日,中央政法委在京发布2024年第四季度见义勇为勇士榜,根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审,共有42位见义勇为勇士光荣上榜。我省有两位勇士上榜,分别为黄德辉和聂玉星,其中黄德辉在永泰县赤锡乡岩顶水库救人时牺牲,献出了宝贵的生命。

黄德辉,1981年7月出生,南平市浦城县忠信镇高溪村居民。永泰县见义勇为工作协会工作人员张建镇介绍,黄德辉是一名退役军人,在永泰县赤锡乡岩顶水库工作,平时乐于助人。退役后,他在家乡、工作单位经常帮助他人,得到了乡亲们和同事的高度赞扬。事发时,与黄德辉一同参与救人的,还有其同事苏祖祥,以及永泰县赤锡乡淡油村村民程保善、程顺坤,事后他们的义举经永泰县公安局认定为见义勇为行为。

虽然事情已经过去几个月,但回想起黄德辉的离去,仍让程保善感到惋惜。“他很勇敢,当时见有人落水,奋不顾身就跳下去救人。他还这么年轻,就这样离开了,太可惜了。”程保善说,事发时他在水库旁巡逻,听到呼喊声,便立马赶了过去,此时黄德辉已跳入水中救人。落水者紧紧抱住黄德辉,二人在水中反复沉浮,情况十分危急。

记者从公共视频看到,2024年9月28日10时许,事发时一辆小车突然冲出道路,掉入水库内,黄德辉迅速向事故现场跑去,此时落水者已爬到车顶,不一会儿,小车快速下



▲黄德辉与妻子。(受访者供图)



▲黄德辉(右)跳入水中救人。(公共视频截图)

沉,落水者只好跳入水中。由于不会游泳,他落水后不停地挥舞双手在水中挣扎,情况十

分危急。黄德辉见状,跳入水中,拼命朝落水者游去,开展救援。

得知险情的苏祖祥以及程保善、程顺坤也先后赶来救援。“当时情况十分危急,德辉

已跳下水救人,我也没想到,跟着跳下去,当时也顾不上危险,第一想法就是先救人。”苏祖祥回忆说,他跳入水中后,朝黄德辉与落水者游去,施救过程中,黄德辉多次呛水,体力消耗极大,但他仍没放弃,用尽最后一丝力气将落水者推向前来下水救助的自己。而在岸边,程保善、程顺坤找来竹竿协助救人,苏祖祥抓住竹竿先行将落水司机推上岸,等他想下水用竹竿再去拉黄德辉一把时,黄德辉却因体力不支沉入水底。“如果他能够再坚持十几秒,一定可以活着上岸……”

作为朝夕相处的同事,苏祖祥说黄德辉是一位热心肠的人,“平时因为工作在水库,路途比较远,开车路上遇到一些步行的老人,黄德辉都会帮忙捎一程,遇见有车落入水坑,他也会尽力帮忙。”

远在南平的家中,丈夫的离去让黄德辉的妻子徐晶晶沉浸在悲伤中。1月4日,记者电话联系上徐晶晶时,她说,当天是黄德辉逝去百天,一家人还特意去祭奠他。“他就是人太好,总替别人着想,经常帮助别人。想到他的离去,我现在心里还难受……我们一家人都为他感到骄傲。”徐晶晶说,夫妻俩结婚十几年来,育有一儿一女,一个在读初中,一个上小学。黄德辉是家里的顶梁柱,也是一个热心人,村里有人需要帮助,他都会伸出援手。

村民们纷纷为黄德辉见义勇为的举动感动,也为他的离去感到痛惜。他们说:“大家都为他感到骄傲。”

华山医院福建医院 神经外科脑心同治中心揭牌

本报讯(记者 林文婧)记者昨日获悉,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)(简称“华山医院福建医院”)神经外科脑心同治中心已正式揭牌成立。同时,先行成立的癫痫中心、下丘脑垂体诊疗中心也一同举行了揭牌仪式。

脑心同治中心有关负责人表示,中心整合神经外科与心血管内科等多学科资源,针对脑心共患疾病开展联合诊疗与科研攻关。遇到这类患者,医院将组织相关科室的专家讨论,提出诊疗方案,采取复合手术的方式,避免多次手术,减少患者痛苦,提高治疗效果,为患者提供一站式解决方案。

同时,患有心、脑血管疾病的患者也不再需要奔波于不同学科间,一次诊断清楚,个体化的精准治疗方案,很大程度上减轻患者就诊负担,还降低了患者的就医成本,满足了群众对于高效、便捷、全面的脑血管疾病诊疗服务的需求。

“脑心同治中心的成立,以及癫痫中心、下丘脑垂体诊疗中心的进一步发展,是医院基于对医学发展趋势的精准把握,以神经外科作为核心学科,打破学科界限,通过整合优势资源,多学科协作的模式,以中心化和专科化作为重要抓手,为患者提供更优质、精准的医疗服务。”华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院党委副书记、院长康德智表示。

长乐新增名医工作室

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈琳)近日,福建医科大学附属协和医院陈湘琦团队名医工作室签约授牌仪式在长乐区第二医院举行,长乐区新增一个“重量级”名医工作室。

据了解,该工作室由5位经验丰富的专家组成,将每周四上午定期在长乐区第二医院开展诊疗服务,推动优质医疗资源下沉,让群众更有“医”靠。

“我们将充分借助福建医科大学附属协和医院雄厚的技术力量、人才资源和管理经验,立足患者需求和医学发展前沿,加快呼吸科建设步伐,努力形成特色鲜明、优势突出、结构合理的学科体系,提升我院呼吸内科整体水平,为群众提供更强的疾病救治能力和更好的看病就医服务品质,为推动全区医疗卫生事业发展作出新的贡献。”长乐区第二医院院长周爱桃表示。

福建医科大学附属协和医院呼吸与危重症医学科主任医师、江田籍乡贤陈湘琦表示,作为长乐人,能为乡亲们提供优质的医疗服务,是一种“饮水思源”般的责任。“除了定期坐诊,我们名医团队还将积极发挥‘传帮带’作用,对相关科室提供理论培训、业务指导,切实提升医疗卫生服务能力和人才梯队建设,有效助推家乡卫生健康事业的发展。”

长乐鹏谢村乡贤捐资95.6万元 用于移风易俗和长者食堂运营

本报讯(记者 蒋雅琛)日前,长乐区湖南镇鹏谢村礼堂响起阵阵热烈掌声。在一场村宴中,乡贤们齐聚一堂,共话鹏谢村发展大事,57名乡贤现场捐资共95.6万元,助力移风易俗事业和长者食堂运营。

鹏谢村党总支积极践行“三问于民”工作法,面向全体村民和在外乡亲征集意见建议,多位村民提出解决老人就餐问题的诉求。为解决这一问题,鹏谢村投入80余万元完成长者食堂建设,通过三个“一点”(即村民付一点、村集体出一点、企业捐一点),推动长者食堂运行机制化、长效化。

鹏谢村长者食堂·学堂已运营9月有余,日均接待135人次,村委会定期组织健康义诊为村民免费发放药品,开展反诈宣传、金融知识、交通安全、健康知识等文明实践实践活动,在为老人提供健康饮食的同时也给他们提供学习交流的平台。

据了解,鹏谢村将利用春节座谈会的契机,与企业家、乡贤共商大事,共谋发展,发动他们继续为村庄事业捐助助款,全方位地参与到基层治理中来,共同为家乡的文明进步谱写崭新篇章,携手打造一个充满现代文明气息的乡村典范。

本报讯(记者 张铁国 通讯员 陈宇航)近日,永泰县公安局城关派出所教导员鄢麟峰下班回家途中,偶遇3名盗窃嫌疑人,在控制2人后,他一路追击,将最后一名拉车门窃贼抓获。

当晚9时许,鄢麟峰下班途经永泰马洋桥路段时,发现3名形迹可疑的年轻男子。出于职业警觉,鄢麟峰怀疑3人可能正在实施“拉车门”盗窃。夜色中,鄢麟峰一路小心跟随,暗中观察、伺机抓捕。此时,3人骑乘一辆电动车缓慢行驶,只见一名身

穿着蓝色上衣的男子下车后,试图

3人“拉车门”盗窃 民警下班“顺手”抓贼

拉动停放路边的一辆白色轿车车门。

“警察,别动!”鄢麟峰大喝一声,迅速上前将2名坐在电动自行车上望风的男子控制住。蓝衣盗窃男子见状后撒腿就跑。鄢麟峰在将2名男子控制住后,继续沿途追击300余米,最终将躲藏在超市仓库内的男子擒获。随后,3名盗窃嫌疑人被带回派出所审讯。目前,案件正在进一步侦办中。

“可能是职业敏感,我习惯在日常生活中多观察,我们‘多看一眼’,群众就减少一份损失。”鄢麟峰说。

福州公安提醒,年关将至,广大车主主要增强自我防范意识,停车时务必锁好车门、关好车窗。预防“拉车门”盗窃,要注意以下五点:一是夜间停车,应选择车库或有视频监控覆盖的场所;二是切勿把汽车当成保险柜,手机、现金、首饰等贵重物品不要存放于车内;三是务必养成下车锁门的好习惯;四是不仅要记得锁门,还要用手试拉一下车门,检查是否锁到位,以防“锁而不实”的情况出现;五是如遇可疑情况或失窃,应立即进入车内查看,应保护好现场,及时拨打110报警。

仓山两条道路顺利贯通

本报讯(记者 孙漫)在仓山区白湖亭北园片区,我市首个城市更新项目——仓山区城市更新项目正加快建设。记者昨日从福州城投集团所属城市城建总获悉,该项目配套道路及绿化工程建设项目中的北园路东段和北园二路已顺利贯通。

据了解,仓山区城市更新项目(一期)配套道路及绿化工程共包含4条配套道路,分别是北园南路、北园东路、北园二路、盖山路,大体呈现“两横两纵”的“井”字结构。随着本次北园路东段和北园二路北段沥青铺设的完成,除北园路西段及盖山路外,项目剩余配套道路现已全面贯通,并形成闭环。同时,北园南路及北园二路南段的人行道铺装也已完成,在提升北园片区交通便利性的同时,也为周边居民的出行提供了更多选择。

目前,该项目正加快展开剩余北园路西段及盖山路雨污水管道、给水管道、电力、通信管道、人行道等施工。

该项目通车后,将串联起南台大道、则徐大道、南二环路辅路等周边城市主干道,为片区居民的出行按下加速键。

台江后洲街道 开展“护河爱水 清洁家园”活动

本报讯(记者 颜澜萍)新年新气象。4日上午,台江区后洲街道组织开展“护河爱水 清洁家园”活动,街道社区党员干部、社会志愿者、环卫工人等积极参与。

活动现场,大家认真将绿化带、地面、通道等公共区域的废弃物、枯枝树叶、生活垃圾逐一捡拾清理,做到不留死角盲区,使得小区内环境卫生干净整洁。

“不要向河内倒垃圾,保护水源。”我们的垃圾要分类后再投放。”志愿者们还积极向周边群众宣传环境整治,引导大家养成良好生活习惯,倡导垃圾不落地,垃圾不入河,进一步提升辖区人居环境。

后洲街道有关负责人表示,通过此次“护河爱水、清洁家园”志愿活动,大家齐心协力、分工合作,进一步改善了小区周边的环境卫生,党员志愿者们用双手清洁了环境,用汗水浇灌了文明,为文明城市创建起到了良好积极的效果。下一步将常态化开展“护河爱水 清洁家园”活动,为美化家园、改善河湖环境、打造生态美丽的城市出一份力量。

人员流动性增加,呼吸道传染病流行风险持续存在 本月注意预防这些疾病

本报讯(记者 林文婧 通讯员 方海银)1月份是福州一年中最寒冷的时节,加上春节假期人员流动性增加,呼吸道传染病流行风险持续增大。根据我市近期与既往的传染病监测结果及其季节性特点,近日福州疾控部门发出提示:1月份应做好流感等呼吸道传染病和诺如病毒性胃肠炎的预防。

“冬季处于呼吸道感染高发季,多种病原体可叠加感染或交替流行。”福州市疾控中心副主任医师吴祖达表示,冬季天气寒冷,大部分呼吸道病原体在外界存活时间延长,呼吸道传染病传播风

险增加。常见呼吸道感染的病原体包括流感病毒、人偏肺病毒、冠状病毒、鼻病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒、肺炎支原体等。

如何进行呼吸道传染病多病共防?据介绍,接种疫苗是预防传染病最经济、有效的方法。此外,健康的生活方式对预防该病非常重要,平时应加强体育锻炼,注意保暖,多休息,避免过度劳累。保持良好的个人卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻并及时洗手;未洗手时尽量不要触摸眼睛、鼻或口。保持环境清洁和通风,经常打扫居室,每天保证充足的开窗通风时

间。尽量避免接触患有流感等呼吸道疾病的人员,特别是在公共场所保持社交距离。如果自己或家人出现流感症状,应及时就医并佩戴口罩。

1月还应注意防范诺如病毒性感染性腹泻。“在可引起感染性腹泻的病毒中,诺如病毒传染性极强,全年均可发生感染。”吴祖达表示,诺如病毒感染者粪便和呕吐物中会排出大量病毒,病毒可通过“粪-口”传播,也可通过“气溶胶”传播,接触少量病毒在短时间内就可发病。冬春季是我市诺如病毒感染高发期,学校、托幼机构、老年护理院等集体单位

常发生聚集性疫情。

据介绍,诺如病毒性感染性腹泻潜伏期多在24小时至48小时,主要症状为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻。儿童患者呕吐普遍,成人患者腹泻为多。此外,头痛、发热、寒颤和肌肉痛也是常见症状,严重者出现脱水症状。

如何预防诺如病毒性感染性腹泻?以下几点需要牢记:注意洗手,尤其在如厕和更换尿布后,以及每次进食、准备和加工食物前;学生和幼儿要在平时养成正确洗手习惯,掌握正确洗手方法;水果和蔬菜食用前应认真清洗,牡蛎和其他贝类海产品应

深度加工后食用,暂不吃的食物应冷藏或冷冻储存,且不可储存过久;不喝生水,食物制作要加热至熟透;尽量不吃剩饭菜,冰箱内储放的直接入口食品,需经卫生处理后才能食用;砧板、刀具、餐具应生熟分开,特别是加工凉拌菜时,加工者要把双手清洗干净,使用专用的熟食案板和刀具,不得与生肉案板和刀具混用;出现呕吐、腹泻等症状时,应及时前往医疗机构就诊;家长应将学生和幼儿的相关情况及时告知学校、托幼机构老师;患者症状消失72小时后方可复工或复课。

公告栏

停气通告

尊敬的用户:

1. 燃气工程施工定于2025年1月6日13:30至16:30进行,届时尚宾路、龙山巷、井大路(湖东路至卫前街)、鼓东路、五显巷、省计委宿舍、三嘉大厦、中山大厦等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2. 燃气工程施工定于2025年1

月8日13:00至18:00进行,届时榕榕加气站将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

3. 燃气工程施工定于2025年1月7日13:30至15:30进行,届时长乐中路157号兴园将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

4. 燃气工程施工定于2025年1月7日8:30至11:00进行,届时洋下新村、六一北路洋下新村武警总队宿舍、洋下新村遣送站、洋下新村榕城监狱、六一北路洋下新村武警总队食堂、洋安公寓、洋下花园、水头公安局、金鸡山工人疗养院、洋下福

州劳教所、未成年教养劳教所、六一路康桥中心、晋安区豫宴餐饮店、前岐路康桥中心建设项目商业、香堤郡地块四、前岐路21号第一看守所等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

5. 燃气工程施工定于2025年1月7日11:00至17:30进行,届时水头公安局宿舍将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。福州华润燃气有限公司 2025年1月3日

法在心中

法是最高“正义之剑”的审判官
它“公正无私”、“它“刚柔并济”、它“无所不在”
它“一次次将”“魔鬼”深深地锁入我们心中
法是庄严的使者,法是神圣的承诺

普法学法,知法守法
让法律永远驻在我们心中



存正心
守正道
养正气

中共福州市委文明办